

李书磊率中共代表团访问摩洛哥

新华社拉巴特5月14日电 (记者霍晶) 应摩洛哥全国自由人士联盟邀请, 中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊率中共代表团于5月12日至14日访摩, 分别会见摩全国自由人士联盟主席、政府首相阿赫努什, 众议长阿拉米, 以及真实性与现代党领导集体成员, 政府青年、文化与新闻大臣本赛义德, 独立党委书记、政府装备与水利大臣巴拉卡。

李书磊表示, 在习近平主席和穆罕默德六世国王战略引领下, 中摩关系快速发展, 正处于历史最好时期。中方愿同摩方一道落实好两国元首重要共识, 巩固政治互信, 深化战略协同, 密切多边协作, 增进文明互鉴, 共同倡导平等有序的世

界多极化和普惠包容的经济全球化, 让高质量共建“一带一路”造福两国和两国人民, 让中摩人文交流合作成为践行全球文明倡议的典范。中国共产党愿同摩各友好政党深化治国理政经验交流, 通过党际渠道推动中摩战略伙伴关系实现新的更大发展。

摩方表示, 穆罕默德六世国王和摩政府高度重视发展对华关系, 愿同中方进一步深化基建、新能源、投资等领域务实合作, 加强各层级交往, 发挥文化、旅游、考古、媒体等作用, 不断充实摩中战略伙伴关系内涵。摩各政党愿同中共深入开展对话, 加强理念交流和经验互鉴, 更好促进双边关系发展。

日新月进, 勇立潮头

——粤港澳大湾区科创发展一线观察①

本报记者 汪灵犀 文/图

深圳河下游, 河水蜿蜒, 一边是深圳, 一边是香港, 河套深港科技创新合作区就坐落在深港两地的接壤处, 是深港科技创新合作的直接对接点。行走其间, 能直观感受到创新的“浓度”。人工智能、大数据、机器人、低空经济、生物医药……科创企业加速布局, 创新成果不断涌现, 处处流动着生机。

这正是粤港澳大湾区科创活力持续提升的缩影。近日, 记者跟随“机遇湾区”“机遇香港”“机遇澳门”主题采访活动走进粤港澳大湾区, 深入重大合作平台、创新中心、研究机构、科创企业等采访。在这里, 科技创新的浪潮正在奔涌, 开放协同的创新生态圈日趋完善, 科创产业竞争力不断提升, 粤港澳大湾区加快建设国际科技创新中心的步伐坚实有力。



“为创业者提供了绝佳舞台”

《粤港澳大湾区发展规划纲要》明确将大湾区建设成为“具有全球影响力的国际科技创新中心”和“高质量发展的典范”。在前海、河套、横琴等重大合作平台, 记者看到, 高端科创资源从“零星散布”到“集聚发展”, 一大批标志性科技创新成果转化落地。凭借粤港澳协同创新的独特优势, 大湾区正加快打造科创高地。

在河套深港科技创新合作区, 创新资源加速汇聚, 协同合作不断提升, 配套服务日趋完善, 持续吸引机器人、自动驾驶、人工智能等前沿科技领域企业入驻。

专注研究触觉传感器的他山科技, 是港深创新及科技园的首批签约入驻企业之一, 公司的机器人指尖传感器已经做到国内市场占有率最高。接受记者采访前, 他山科技CEO马扬已在附近洽谈了3家客户。在他看来, 深圳完备的产业集群、丰富的客户资源、澎湃的创新动力, 同时通过香港更好拓展全球市场, 都是“不得不来大湾区的理由”。“接下来我们将借助香港的独特优势, 布局技术出海。”马扬说。

在面积约106平方公里的横琴岛上, 澳门青年创业谷、横琴国际科技创新中心、粤澳合作中医药科技产业园等创新载体星罗棋布, 发展势头正酣。

“我们的‘大脑’在澳门, 但是‘手脚’从横琴放了出去。”总部位于横琴的真健康公司拥有国内首创的“穿刺手术导航定位系统”和国际首创的“导航定位微波消融系统”。来自澳门的公司创始人张昊任总结多个“首创”经验认为, 正是横琴粤澳深度合作区的平台, 为企业的科技研发提供了强大支撑, “横琴为澳门的创业者提供了绝佳舞台”。

“产品在海外市场更有竞争力”

一枚铆钉大小的圆柱形金属器件, 可以让机器人拥有像人一样的感知能力, 实现精巧操作。在位于河套深港科技创新合作区内的香港科学园深圳分园, 华力创科学(深圳)有限公司专注研发精准传感技术, 一些成果已达到世界领先水平。

“我们创新性地使用了光学多模态感知技术, 实现纳米级的材料分辨速率感知, 并实现了产品化、产业化。”该公司联合创始人鱼晨告诉记者, 公司的传感技术完全独立自主, 产品每个细节都是原创首创, 不用担心被“卡脖子”。“而且, 大湾区完备的产业链优势极大压缩了产品开发周期, 让我们的产品在海外市场更有竞争力。”他说。

和华力创一样, 一大批前沿科创企业根植于粤

港澳大湾区, 在市场风浪中搏击前进, 向新而立、向深而耕、向高而攀, 从一株株“破土小苗”茁壮成长为“行业小巨人”, 激发出创新创造的澎湃活力, 为高质量发展蓄势赋能。

身高172厘米, 通体银色, 一台台人形机器人在忙着分拣物料、搬运重物、安装零件……科幻电影里的场景照进现实。

这款Walker S工业人形机器人, 由广东深圳优必选科技股份有限公司打造。“依托大湾区强大的供应链, 我们人形机器人核心零部件伺服驱动器的国产化比例超90%。”优必选科技公司首席品牌官谭旻介绍, 公司总营业收入近一半用于研发, 截至去年底已获得全球有效授权专利2680项, 主导和参与近40项智能机器人有关的全球标准制订, 在人形机器人方面有效技术专利数量居全球前列。“这让我们在全球领先科技公司竞争中更有自信。”谭旻说。

“让青年的梦想生根开花”

不断催生的新产业、新模式、新动能, 如繁星点点汇聚, 照亮整个大湾区科创版图, 也照亮大湾区青年创新创业的梦想。

“只需喝杯咖啡的时间, 航拍视频就可以自动剪辑好, 并发送到游客的手机上。今年‘五一’假期, 我们的产品还在贵州亮相。”80后黎子健是一名土生土长的澳门人, 几年前创办了高乐智能科技有限公司。因为看中横琴在低空经济上的发展空间, 他于2022年在横琴成立分公司, 并在今年将内地和澳门的同事汇聚横琴。

“大湾区这边有很多很好的政策, 给我们这一代年轻人提供了很多发展机遇。特别是现在低空经济在大湾区逐渐起飞, 我相信我的梦想是可以在这里实现的。”谈及未来发展规划, 黎子健信心满满。

在深圳前海, 深港青年梦工场已累计孵化创业团队1450家, 其中港澳台及国际团队1028家。“这里汇聚了一大批成长性好、创新性强、发展佳、潜力大的创新企业。”梦工场运营有限公司总经理莫伟轩介绍。

在深圳科创学院, 这里不仅孵化创新项目, 更培养创新创业人才。“成立3年来, 学院的527位创业者探索出了66个创业项目, 20个天使轮项目总体估值超7亿元。”深圳科创学院副院长于盈说。

云望创新是深圳科创学院培育出的一家运动科技企业, 研发了AI滚动按摩机器人, 产品远销美国、意大利等海外市场。企业创始人孙英东感慨, 大湾区这片广阔的科创沃土, 让青年的创新梦想生根开花。“大湾区浓厚的创新氛围、完备的供应链, 让我们能快速把想法变成产品, 快速迭代更新, 这在全世界都是独一无二的。”他说。

国台办:

祖国统一的历史大势不可阻挡

本报北京5月14日电 (记者柴逸扉) 5月7日, 习近平主席在对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典之际, 在俄罗斯媒体发表署名文章, 强调“无论台湾岛内形势如何变化, 无论外部势力如何捣乱, 中国终将统一, 也必将统一的历史大势不可阻挡”, 受到海内外包括台湾舆论高度关注。国务院台办发言人陈斌华14日在例行新闻发布会上答问时表示, 习近平主席在俄罗斯媒体发表的署名文章, 郑重宣示祖国统一的历史大势不可阻挡, 彰显了我们的战略定力和坚定意志, 释放了鲜明的政治信号。

陈斌华表示, 我们将坚持一个中国原则和“九二共识”, 坚决有力打击“台独”挑衅行径, 推动两岸交流合作, 深化两岸融合发展, 坚决反对外部势力干涉, 广泛团结台湾同胞, 共同推动两岸关系向前发展、推进祖国统一进程, 致力塑造祖国必然统一大势。

他指出, 台湾是中国的神圣领土。解决台湾问题、实现祖国完全统一, 是海内外中华儿女的共同心愿, 是大势所趋、大义所在、民心所向。尽

管当前民进党当局顽固坚持“台独”分裂立场, 加紧勾连外部势力不断进行谋“独”挑衅, 导致两岸关系紧张、破坏台海和平稳定, 但改变不了两岸同属一个国家、一个民族的客观事实, 改变不了国际社会坚持一个中国原则的普遍共识和基本格局, 更阻挡不了祖国终将统一也将统一的历史大势。希望广大台湾同胞顺应历史大势, 与大陆同胞共同反对“台独”分裂和外来干涉, 为实现祖国统一和民族复兴不懈努力。

习近平主席在俄罗斯媒体发表的署名文章强调: “今年也是台湾光复80周年。台湾回归中国是二战胜利成果和战后国际秩序的重要组成部分。《开罗宣言》、《波茨坦公告》等一系列具有国际法效力的文件都确认了中国对台湾的主权, 其历史和法理事实不容置疑, 联合国大会第2758号决议的权威性不容挑战。”

陈斌华在答问时说, 习近平主席在俄罗斯媒体发表的署名文章, 阐明了中国政府在台湾问题上的严正立场。台湾自古属于中国, 历史经纬清晰, 法理事实清楚。1895年4月, 因甲午战争落败, 清政府被迫割让台湾及澎湖列岛。1943年12月1日, 中美英

三国政府发表《开罗宣言》宣布, 三国之宗旨在使日本所窃取于中国之领土, 例如东北、台湾、澎湖列岛等, 归还中国。1945年7月26日, 中美英三国共同签署、后来苏联参加的《波茨坦公告》, 重申“开罗宣言之条件必将实施”。同年9月, 日本签署《日本投降条款》, 承诺“忠诚履行波茨坦公告各项规定之义务”。同年10月25日, 中国政府宣告“恢复对台湾行使主权”, 并在台北举行“中国战区台湾省受降仪式”。由此, 通过一系列具有国际法律效力的文件, 中国从法律和事实上收复了台湾。1971年通过的联大第2758号决议, 充分反映、郑重确认一个中国原则, 即世界上只有一个中国, 台湾是中国的一部分。

陈斌华表示, 我们坚持一个中国原则, 坚决反对“台独”分裂图谋和外部势力干涉。这不仅是维护国家主权和领土完整、捍卫国家核心利益的必然要求, 也是坚持国际公平正义、捍卫二战胜利成果、维护战后国际秩序的应有之义。国际社会应尊重历史事实, 尊重联大决议权威, 理解和支持中国政府、中国人民反对“台独”分裂、争取完成国家统一的正义事业。

势, 总结过去一段时间以来海协会工作并对下一阶段工作作出规划。

会议要求, 面对更加复杂严峻的台海形势, 海协会要深入学习贯彻习近平总书记关于对台工作的重要论述和新时代党解决台湾问题的总体方略, 坚决贯彻落实党中央对台决策部署, 在对台工作大局中进一步找准定位、发挥优势、积极作为, 为实现民族复兴和祖国统一贡献更大力量。

现在他们却要来找我麻烦。”一名已经来台30年的陆配受访时说, “台当局为什么不能花功夫做正事, 让年轻人过上好日子?”

新党副秘书长游智彬在游行现场表示, 此次游行的诉求是挺陆配, 当局关于缴附“丧失原籍证明”的通知十分无理, “我们应站出来, 要求他们撤回通知”。

台湾劳动党副主席王娟萍表示, 民进党当局口号声声要为妇女争取权益, 现在一纸通知却要剥夺陆配安身立命的权利。“站上街头就是要表达, 反霸凌、挺陆配, 我们坚持到底。”

海协会四届三次理事会会议在京召开

新华社北京5月13日电 海峡两岸关系协会第四届理事会第三次会议5月13日在北京召开。海协会会长张志军作会务报告。中共中央台办、国务院台办副主任吴玺出席并讲话。来自中央和国家机关、民主党派、人民团体、高等院校、研究机构、中央企业和省市台办的160余名理事和理事单位代表出席会议。

会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导, 深入学习贯彻习近平总书记关于对台工作的重要论述和新时代党解决台湾问题的总体方略, 围绕落实党中央对台工作决策部署, 分析当前台海形

台湾团体举行“挺陆配、反迫害”游行

本报台北5月14日电 (记者程龙) 新党等台湾政党和团体近日在台北举行“挺陆配、反迫害”游行, 抗议民进党当局对大陆配偶群体的刁难、欺凌行径。

游行的人们身穿写着“挺陆配、陆配都是我们一家人”字样的衣服, 多名陆配代表及民间团体负责人先后发言, 人群高举“挺陆配、反迫害、反霸凌”等横幅、标语牌并高

呼口号。

民进党当局日前要求未曾缴附所谓“丧失原籍证明”的大陆配偶限期补缴, 逾期未补者可撤销定居许可及户籍登记。此举引发台湾社会各界批评, 舆论直指当局从意识形态出发, 歧视、霸凌人民, 暴露当局只想制造仇恨对立的心态。

“目前台湾社会的风气对陆配群体很不友善。我的孩子都已结婚,

第六届台北当代艺术博览会举行

本报台北5月14日电 (记者程龙) 第六届台北当代艺术博览会近日在台北南港展览馆正式向公众开放, 来自台北、香港、北京、上海以及东京、纽约等地的50余家知名画廊参展, 呈现全球各地当代艺术

家与新锐创作者的作品。

本届博览会涵盖三大展区, 分别为“当代网域”、“艺韵匠心”与“新生维度”。该博览会共同创办人暨联合总监任天晋表示, 非常欣喜能够见证艺术界齐聚一堂, 让来自世界各地的艺廊、

藏家、艺术家与美术馆机构崭露头角。同步举行的“思想串流论坛”也于同日开启, 以“缘线交织”为题举办多场座谈会, 邀请知名策展人与艺术家, 一连3天分别聚焦地理、精神与物质三大主题脉络, 探讨策展实践与艺术交流。

台北当代艺术博览会于2019年1月首次举办, 旨在为观众展示当代艺术界的最新发展动态。

观光的外籍旅客数量明显增加, 占入境外籍旅客总量的半数以上, 充分彰显了厦门区域性交通枢纽重要地位和国际人员交流往来的蓬勃活力。”高崎边检站副站长陈锦来介绍。

在两岸往来方面, 受厦金“小三通”客运航线班次加密、传统节日等叠加影响, 闽台人员往来持续保持活跃。截至5月9日, 高崎边检站累计查验两岸往来旅客超70万人次, 同比增长36%, 累计保障27万余人次台胞旅客从厦门口岸入境, 同比增长13%。

厦门口岸出入境外籍旅客量刷新历史纪录

本报厦门5月14日电 (记者付文) 记者从厦门边检总站高崎边检站获悉: 截至5月9日, 厦门口岸今年查验出入境旅客量已突破200万人次, 较去年提前27天。其中, 出入境外籍旅客量超33万人次, 同比分别增长16%和86%。同时, 有6000余次外籍旅客享受过境免签政策的便利。

今年以来, 随着一系列便利外籍人员来华政策接连推出, 以及多

场国际赛事、会议在福建厦门成功举办, 厦门口岸出入境外籍旅客量增长明显。从入境情况来看, 今年已有近17万人次外籍旅客从厦门口岸入境, 其中免签出入境外籍旅客超9万人次, 同比分别增长16%和86%。同时, 有6000余次外籍旅客享受过境免签政策的便利。

“今年以来, 利用各类免签包括过境免签政策由厦门口岸来华旅游

